
На сучасному етапі розвитку економіки України всім суб’єктам  господарювання, у
тому числі й музейним закладам важливо максимально ефективно використовувати всі
джерела отримання доходу. Для музеїв як соціокультурних інститутів одним із основних
джерел отримання доходу є ефективне використання музейних предметів. У сучасному
світі спостерігається чітка тенденція перенесення акцентів з питань охорони музейних
зібрань на питання розроблення та удосконалення обліку (бухгалтерського та фінансо-
вого) музейних експонатів, які містять об’єкти права інтелектуальної власності. 

Вирішення завдань правового, наукового, облікового і фінансово-економічного забез-
печення розвитку, комерціалізації об’єктів права інтелектуальної власності, які обліко-
вуються як музейні цінності, є одним з основних чинників захисту культурних цінностей
не тільки як матеріальних носіїв, а й їх комерціалізація як об’єктів права інтелектуаль-
ної власності.
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Постановка проблеми. Ставлення
до культурних цінностей, передача їх
майбутнім поколінням, ефективне вико-
ристання в суспільному житті сприяє са-
моідентифікації нації, має соціально-
значиму функцію підтримки стабільно-
сті та сталого суспільного й економічного
розвитку, є показником рівня розвитку
держави, духовної зрілості її громадян.

Успіх процесу інтеграції України до
європейського співтовариства залежить
від багатьох чинників, серед яких ваго-
мим є гармонізація національних норм
та правил з європейськими і міжнарод-
ними вимогами, у тому числі й у галузі
охорони та використання культурного
надбання. Особливого значення вказані
питання набувають в умовах реформу-
вання державної системи управління

галуззю культури, а також — посилення
ролі держави у формуванні та реалізації
міжнародних відносин під час інтеграції
до міжнародних організацій у цій сфері.
Сучасний розвиток українського сус-
пільства спрямований на виховання лю-
дини з гуманістичним світоглядом, ха-
рактерними ознаками якого є відкри-
тість до соціальних і культурних змін,
діалогу. Інтерес суспільства до форму-
вання творчої особистості, переоцінки
цінностей сприяє підвищенню уваги до
культурної спадщини минулого, що збе-
рігається у музейних експозиціях, збір-
ках, колекціях. 

В умовах сучасного розвитку нашої
держави відбувається переосмислення
історико-культурної спадщини, розвиток
краєзнавства, що сприяє вихованню на-
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ціональної самосвідомості та патріотиз-
му, а також використання у господарсь-
кій діяльності музеїв культурної спад-
щини, яка містить у собі об’єкти права
інтелектуальної власності. 

Аналіз останніх досліджень та
публікацій. Дослідженню питань облі-
ку об’єктів інтелектуальної власності, у
тому числі у музеях, присвячені роботи
таких науковців: О. Б. Бутнік-Сіверсь-
кий, Н. М. Столярчук, І. Г. Волошан,
Т. М. Банасько. Правові питання щодо
авторського права в діяльності музеїв
аналізували у своїх роботах Б. Гуген-
гольц, Т. Венг, Ж.-С. Гонг, Ж.-Ф. Канат,
Р. Різ, Т. Клімова, Н. Корн, Е. Нагорний,
Л. Гібо, М. Правдіна, А. Сухарєва, В. Са-
віна, Я. Бенхаму, В. Троцька та інші.
Серед провідних зарубіжних учених, які
теоретично та практично розробляли
сферу історико-культурної та природної
спадщини, їх економічного забезпечен-
ня, слід назвати Ю. О. Вєдєніна, Л. Гар-
рісона, Б. Грехема, А. І. Єльчанінова,
І. В. Зоріна, М. Є. Кулєшову, Д. С. Ли-
хачева, А. І. Локотко, Ю. Л. Мазурова,
Р. Прентіса, Ю. С. Путрика, Д. Ріпкема,
Г. Річардса, Б. Сміта, Р. Ф. Туровського,
П. М. Шульгіна.

Проте окремі аспекти фінансового
та податкового обліку об’єктів права ін-
телектуальної власності у музеях доте-
пер залишаються недостатньо розкри-
тими й обґрунтованими. Деякі питання
потребують більш детального вивчення
та систематизації таких об’єктів з ура-
хуванням особливостей музейних пред-
метів як з правової, так і з економічної
точки зору.

Мета статті полягає в аналізі іс-
нуючої системи обліку об’єктів права
інтелектуальної власності у музеях та
її вдосконаленні. Основними завдання-
ми статті є дослідження з позиції інте-
лектуальної власності  культурних цін-
ностей та вдосконалення фінансового,
статистичного і музейного обліку для їх
використання у господарській діяльно-
сті музеїв.

Виклад основного матеріалу. У
Статуті Міжнародної ради музеїв/ICOM

зазначено, що музей є некомерційною
постійною відкритою для публіки інсти-
туцією, що функціонує задля суспільства
та його розвитку шляхом комплекта-
ції/придбання, збереження/охорони, до-
слідження, комунікації/обміну інформа-
ції та експонування матеріальної та не-
матеріальної культурної спадщини
людства і його середовища з освітньою,
навчальною, естетичною метою.

Відповідно до статті 1 Закону Украї-
ни «Про музеї та музейну справу» [ ]
музей — це  науково-дослідний та куль-
турно-освітній заклад, створений для
вивчення, збереження, використання та
популяризації музейних предметів і му-
зейних колекцій з науковою та освітнь-
ою метою, залучення громадян до над-
бань національної та світової культурної
спадщини.

Українським музеям у спадок від
Радянського Союзу дісталася адміні-
стративна система управління. Для по-
долання цієї системи музеї повинні
спрямовувати свою діяльність до такої
економіко-правової моделі розвитку, за
якої вони самостійно будуть визначати
напрями свого розвитку. Отже, кожна
музейна інституція впроваджує відпо-
відні фінансові та інноваційні інстру-
менти для реалізації обраного напряму
розвитку.

Слід зазначити, що кожен музей —
це, насамперед, його музейна колекція
та зібрання, специфіка яких визначає
діяльність музею. 

Фінансування музеїв залежно від
форм власності здійснюється за рахунок
коштів державного бюджету, місцевих
бюджетів, благодійних внесків фізичних
та юридичних осіб, інших джерел, не за-
боронених законодавством. Однією з су-
часних форм фінансування музеїв може
бути використання у господарській ді-
яльності об’єктів права інтелектуальної
власності.

На відміну від музеїв розвинутих
країн в обліку та господарському обороті
українських музеїв формально не облі-
ковується та не використовується інте-
лектуальна власність, а в деяких випад-
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ках просто недооцінюється використан-
ня об’єктів права інтелектуальної влас-
ності та її комерціалізація.

Облік та комерціалізація об’єктів
права інтелектуальної власності у му-
зеях є достатньо новим об’єктом управ-
ління.

Побудова документообігу щодо обліку
та комерціалізації об’єктів права інте-
лектуальної власності (далі — ОПІВ) у
музеях повинна відповідати вимогам
чинного законодавства України, здій-
сненню бухгалтерського аналізу проце-
сів, що відбуваються в інноваційно-інте-
лектуальній діяльності музеїв, забез-
печувати контроль і управління такою
діяльністю.

Отже, головним документом, який
регулює питання музейної справи, є
Закон України «Про музеї та музейну
справу» від 29 червня 1995 року
№ 249/95-ВР (далі — Закон № 249) [3].
Дія цього закону поширюється на всі
види музеїв та заповідників у частині їх
музеєфікації, а також обліку, зберігання
та використання, охорони, консервації,
реставрації музейних предметів, колек-
цій та предметів музейного значення. 

У процесі своєї діяльності, у тому
числі обліку музейних предметів,
музеї повинні також керуватися таки-
ми нормами:

•Положення про Музейний фонд
України, затвердженого постановою
Кабінету Міністрів України від 20
липня 2000 року № 1147 (далі — По-
ложення № 1147), зі змінами, внесе-
ними постановою Кабінету Міні-
стрів України від 3 листопада 2010
року № 1007;

•Інструкції з організації обліку му-
зейних предметів, затвердженої на-
казом Мінкультури від 21 липня
2016 року № 580 (далі — Інструкція
№ 580) тощо.

Однією з нагальних проблем у музей-
ній справі є облік музейних фондів у ча-
стині обліку об’єктів права інтелектуаль-
ної власності.

Облік музейних фондів — напрям
фондової роботи, який закріплює пев-

ний юридичний статус (приналежність
до всесвітнього, національного і подіб-
ного надбання, приналежність до пев-
ної форми власності, приналежність
конкретній установі) за відібраними
предметами, забезпечує юридичну охо-
рону музейних зібрань і прав музею на
отримання в результаті вивчення му-
зейних предметів і колекцій наукових
даних про них. 

Слід зазначити, що сукупність окре-
мих музейних предметів, музейних ко-
лекцій, музейних зібрань, які постійно
зберігаються на території України, неза-
лежно від їх походження та форм влас-
ності, а також музейних предметів і му-
зейних колекцій, що розміщуються за
межами України і є власністю України
або відповідно до міжнародних договорів
підлягають поверненню в Україну, ста-
новить Музейний фонд України.

Отже, облік музейного фонду (музей-
ного зібрання) визначає приналежність
кожного предмета до тієї чи іншої части-
ни музейних фондів: основного фонду
музейних предметів або до фонду науко-
во-допоміжних матеріалів.

Музейне зібрання поділяється на ос-
новний і науково-допоміжний фонди. У
науково-допоміжному фонді можуть
бути виділені фонд сировинних матеріа-
лів та експериментальний фонд (п. 7 По-
ложення № 1147).

Однак у Положенні № 1147 немає ві-
домостей про предмети музейного зі-
брання, що отримані як об’єкти права ін-
телектуальної власності.

Згідно з п. 3.5. Положення № 1147
до основного фонду належать музейні
предмети, відомості про які занесені
до фондово-облікової документації, а
саме:

• у природничо-наукових музеях або
відділах природи краєзнавчих музе-
їв — музейні предмети, які відобра-
жають розвиток природи та історію
розвитку природничих дисциплін;

•у музеях або відділах історичного
профілю — музейні предмети, які
документують історію та розвиток
людського суспільства;



Рис. 1. Класифікація музейних фондів 
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•у музеях театрального, музичного і
кіномистецтва та їх відділах — му-
зейні предмети, які документують
розвиток театрального та кіноми-
стецтва, музичної культури;

•у літературних музеях — музейні
предмети, які характеризують роз-
виток літератури;

•у меморіальних музеях — меморі-
альні предмети, які належали ви-
датній особі, її оточенню, а також ті,
що відтворюють епоху, у якій жила і
творила ця особа;

•у технічних музеях — музейні пред-
мети, що відображають історію роз-
витку техніки;

•у художніх музеях та картинних га-
лереях — твори всіх видів образо-
творчого та декоративно-ужиткового
мистецтва.

Науково-допоміжний фонд — це ча-
стина музейного зібрання, що не нале-
жить до основного фонду та державної
частини Музейного фонду України,
складається з науково-допоміжних ма-
теріалів, зібраних або створених музе-
єм для постійної експозиції або виста-
вок як допоміжний ілюстративний або
інформаційний матеріал (муляжі, ма-
кети, зліпки, реконструкції, копії,
плани, карти, схеми, діаграми, крес-

лення та інші наочні матеріали, які
спеціально виготовлені або відтворені
та використовуються для розкриття
експозиційно-виставочної теми) (п. 3.2
Положення № 1147).

До фонду сировинних матеріалів
належать об’єкти неорганічної та орга-
нічної природи, що є наслідком лабора-
торних досліджень і препарування
(шкурки тварин, вологі експедиційні
матеріали, зразки сільськогосподарсь-
ких культур нетривалого зберігання
тощо), матеріали, підготовлені для три-
валого зберігання тощо.

До складу експериментального
фонду входять авторські інсталяції з
оригінальною художньою концепцією,
що складаються з утилітарних предме-
тів промислового виготовлення, вико-
наних, як правило, з недовговічних ма-
теріалів, які піддаються швидкому ста-
рінню й деструктуризації (поролон,
гума, банерна тканина, пластик, орга-
нічні речовини, певні види кольорової
фотографії тощо), або із сучасних мате-
ріалів, стійкість яких до тривалого ви-
користання не визначена й не переві-
рена часом.

Слід зазначити, що предмети музей-
ного значення повинні обліковуватися
не тільки в музейному обліку (згідно з



Основні складові облікової політики Положення облікової політики
Нематеріальні активи

Первісна оцінка При зарахуванні на баланс нематеріальний
актив оцінюється по собівартості або вартості
придбання чи створення. Витрати, що вклю-
чаються в собівартість нематеріального акти-
ву, визначені НП(С)БУ 8.

Групи нематеріальних активів Визначаються групи, по яких ведеться бух-
галтерський облік нематеріальних активів.
Орієнтовний перелік груп наведений у
НП(С)БУ 8

Методи амортизації Обирається метод амортизації нематеріаль-
ного активу (груп нематеріальних активів).
При цьому потрібно виходити з умов одер-
жання майбутніх економічних вигод. Якщо
такі умови визначити неможливо, то аморти-
зація нараховується із застосуванням прямо-
лінійного методу. Установлюється норма
амортизації (термін корисного використання)
нематеріальних активів

Перегляд методу амортизації і терміну Можуть переглядатися наприкінці звітного
року (НП(С)БУ 8

Таблиця 1
Діючи стандарти бухгалтерсього обліку
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Положенням № 1147), а й у бухгалтерсь-
кому обліку.

Для здійснення музейного обліку
згідно з п. 10 Положення № 1147
кожен музей повинен мати свою внут-
рішню облікову інструкцію з обліку му-
зейних предметів, яку затверджує ке-
рівник музею.

Для здійснення бухгалтерського
обліку кожен музей повинен мати облі-
кову політику, затверджену наказом
установи (музею).

Згідно з п. 3 НП(С)БО 1 «Загальні
вимоги до фінансової звітності» обліко-
ва політика — це сукупність принци-
пів, методів і процедур, які використо-
вуються підприємством для складання
та подання фінансової звітності [ ].

Перелік основних складових обліко-
вої політики в частині використання
нематеріальних активів, орієнтований
на діючі стандарти бухгалтерського
обліку, наведений у таблиці 1.

Складовою частиною організації фі-
нансового обліку в музеї нематеріальних
активів є перелік документів, що вико-

ристовуються для первинного відобра-
ження господарських операцій з ними, а
також перелік первинних облікових ре-
гістрів, необхідних для накопичення та
систематизації інформації щодо викори-
стання нематеріальних активів у госпо-
дарській діяльності музею.

Перелік первинних документів пови-
нен бути затверджений у наказі або роз-
порядженні керівника музею про фінан-
сово-облікову політику. До них належать:

1) форми первинних облікових доку-
ментів, що застосовуються для
оформлення фактів використання
нематеріальних активів у госпо-
дарській діяльності;

2) робочий план рахунків бухгал-
терського обліку нематеріальних
активів, що містить синтетичні й
аналітичні рахунки;

3) методи оцінки;
4) порядок проведення інвентариза-

ції нематеріальних активів;
5) інші рішення, необхідні для орга-

нізації бухгалтерського та податко-
вого обліку.



Ю. Борко

105

ЕКОНОМІКА ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ

Теорія і практика інтелектуальної власності � 4/2022

Отже, фінансово-облікова політика
використання нематеріальних акти-
вів у музеї є сукупністю конкретних
елементів організації бухгалтерського
та фінансового обліку, які визна-
чаються підприємством на підставі
загальноприйнятих правил.

Розглянемо перелік об’єктів права
інтелектуальної власності, які можуть
обліковуватися в музеях. 

Найчастіше до предметів музейного
призначення відносять об’єкти авто-
рського та суміжних прав.

Слід зазначити, що музею відповід-
но до законодавства про музейну спра-
ву й(або) договірних відносин може на-
лежати експонат у вигляді матеріаль-
ного об’єкта (речі), проте музей не може
мати майнових авторських прав на
такий експонат, якщо інше не перед-
бачено законом або договором.

Законодавчо правильне віднесення
предметів музейного призначення
(далі — ПМП) до відповідної групи
об’єктів авторського та суміжних прав
дасть змогу в подальшому правильно
розраховувати і сплачувати авторську
та іншу винагороду за використання
таких об’єктів у господарській діяльно-
сті музеїв.

1. Визначення ОПІВ, строк дії авто-
рського права яких вже закінчився. Такі
твори стали суспільним надбанням.
Тобто за використання їх у господарсь-
кій діяльності музею авторську винаго-
роду сплачувати не потрібно. Це озна-
чає, що певною частиною авторських не-
майнових прав тепер можуть
користуватися не лише ті, хто фізично є
власником, а й суспільство взагалі.
Тобто ми можемо використати фотогра-
фію «Соняшників» Ван Гога в тому числі
і з комерційною метою, проте все одно не
можемо торкатися картини руками, ви-
рішити змінити їй раму, перевісити її на
іншу стіну, реставрувати чи випозичити
— це все має право робити лише музей-
на інституція, яка зберігає картину, а не
будь-який представник суспільства,
якому належить суспільне надбання.
Частина авторських немайнових прав

усе одно залишається за музеєм як за
власником фізичного об’єкта, який його
зберігає, і ніяким чином не розповсюд-
жується на членів суспільства. Отож ін-
ституція, що зберігає мистецтво (музей,
архів, бібліотека), є розпорядником пев-
них аспектів авторського права. У разі
існування першопочаткових правовлас-
ників така установа виконує роль зв’яз-
ку між сторонами, які хочуть домовити-
ся про використання об’єкта.

2. ОПІВ, отримані за договором про
передання майнових прав.

3. ОПІВ, отримані за ліцензійним
(або субліцензійним) договором. Такі
угоди можна розподілити так :

3.1. ОПІВ, отримані на певний
термін.

3.2. ОПІВ, отримані для викори-
стання на певній території.

3.3. Обмеження щодо прав, які пере-
даються.

4. ОПІВ, створені співробітниками
музею як службові твори.

5. ОПІВ, отримані як внесок до
статутного капіталу музею (для
приватних музеїв).

6. ОПІВ, отримані безоплатно або
подаровані.

Постановка на відповідний рахунок
(субрахунок) бухгалтерського обліку
кожного окремого ОПІВ здійснюється за
його первісною вартістю, визначеною
витратним способом або договірною
ціною за рішенням постійно діючої комі-
сії установи з питань прийняття на
облік, нарахування зносу, інвентариза-
ції та списання нематеріальних активів.

Нематеріальні активи для взяття їх
на облік повинні бути завершеними та
засвідченими відповідними документа-
ми (патентом, сертифікатом, ліцензією
тощо) у порядку, встановленому чин-
ним законодавством України.

У зв’язку з цим необхідно проаналі-
зувати документи, що посвідчують на-
буття майнових прав на використання
відповідного об’єкта права інтелекту-
альної власності.

Здійснення такого аналізу полягає
у наступному:
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•встановлення факту правонаступ-
ництва організації (набуття нею
права подавати заявки та одержува-
ти охоронні документи на цей
об’єкт);

•перевірка правильності укладення
договорів щодо набуття або щодо
часткової чи повної передачі май-
нових прав на зазначений об’єкт; 

•наявність та визначення виду (ре-
жимності) укладених договорів,
правильності їх укладення;

•встановлення наявності чи відсут-
ності  відповідних рішень (у тому
числі судових), нормативних та за-
конодавчих актів, що спростовують
чинність прав на цей об’єкт.

Необхідно також проаналізувати
чинність охоронних документів на
об’єкти права інтелектуальної власно-
сті, що передбачає встановлення стату-
су, виду та режимності охоронних доку-
ментів, строку їх дії, строку (своєчасно-
сті) сплати мита за підтримку їх
чинності, території, на яку розповсюд-
жуються майнові права інтелектуаль-
ної власності.

ОПІВ можна ставити на баланс лише
у тому разі, якщо є вірогідність отриман-
ня майбутніх вигод від його використан-
ня у господарській діяльності.

Відображення введення у госпо-
дарський оборот, використання, обліку
та вибуття окремих придбаних (створе-
них) ОПІВ у складі нематеріальних
активів відбувається з дотриманням
вимог чинного законодавства України. 

Надходження та оприбуткування
будь-якого об’єкта нематеріальних ак-
тивів на підприємстві (установі) слід
підтвердити відповідним первинним

документом, у якому вказується до-
кладна характеристика об’єкта, його
первісна вартість, термін корисного ви-
користання і норма зносу (амортиза-
ції), підрозділ, у якому буде використо-
вуватись об’єкт, підписи посадових осіб,
що прийняли об’єкт, з додаванням до-
кументів, у яких описується сам об’єкт
нематеріальних активів або порядок
його використання.

Висновки. Як бачимо, правила, за
якими працюють сучасні українські
музеї, не тільки не мотивують їх до змін,
а подекуди й унеможливлюють ці зміни.

Слід також зауважити, що розвиток
національної творчості не має перспек-
тив, якщо автору не гарантована авто-
рська винагорода за його творчу
працю. Тому охорона авторського
права і суміжних прав передбачає не
тільки виплату справедливої винагоро-
ди авторам, а й належний захист прав
видавців і виконавців.

Отже, об’єкти авторського права і су-
міжних прав, які роблять внесок у
культурний розвиток держави, можуть
мати й істотне економічне значення
для авторів, які їх створили, і для
музею або держави.

Необхідним елементом досягнення
високого економічного та соціального
розвитку музеїв є подальший розвиток
винахідницьких і творчих талантів та
досягнень, підтримка, зберігання, роз-
виток та комерціалізація культурних
цінностей у сфері інтелектуальної діяль-
ності. 
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Borko Y. Accounting features of intellectual property rights in museums.
Attitude to cultural values, their transmission to future generations, effective use

in public life promotes self-identification of the nation, has a socially significant func-
tion of maintaining stability and sustainable social and economic development, is an
indicator of the level of development, spiritual maturity of its citizens.

The modern development of Ukrainian society is aimed at educating people with a
humanistic worldview, characterized by openness to social and cultural change, dia-
logue. Public interest in the formation of creative personality, reassessment of values
contribute to increasing attention to the cultural heritage of the past, which is stored
in museum exhibitions, collections.

Accounting of the museum fund (museum collection) determines the affiliation of
each item to one or another part of the museum funds: the main fund of museum
items or the fund of research aids, as well as museum collection items received as ob-
jects of intellectual property rights.

Legislatively correct assignment of museum objects to the appropriate group of ob-
jects of copyright and related rights will allow in the future to correctly calculate and
pay royalties and other remuneration for the use of such objects in the economic activ-
ities of museums.

Objects of intellectual property rights for their registration must be completed and
certified by relevant documents (patent, certificate, licence, etc.) in the manner pre-
scribed by current legislation of Ukraine.

The reflection of the introduction into economic circulation, use, accounting and
disposal of certain acquired (created) objects of intellectual property rights as part of
intangible assets, is in compliance with current legislation of Ukraine.

It should be noted that objects of copyright and related rights that contribute to
the cultural development of the state can be of significant economic importance both
for the authors who created them and for the museum or the state.

Keywords: objects of intellectual property rights, museum objects, accounting, fi-
nancial and accounting policy, museum, license agreement
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